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Az uj adónovelláról.
1913. január 1-én lép életbe az uj 

adótörvény, a melynél kivihetetlenebb, 
a gyakorlati életben alkalmatlanabb 
törvény az utolsó 10 év óta Magyar- 
országon nem látott napvilágot. Elis­
merjük : a regi adótörvény gyatra, 
igazságtalan volt, feltétlenül meg kel­
lett változtatni, de hiányzott belőle az 
agyafúrtság: hogy lehet a polgárokból 
az eddiginél több adót kisrófolni de 
úgy, hogy ő elhigyje miszerint az 
eddiginél lényegesen kevesebbet fizet.

Ahelyett, hogy kongresszusba, ta­
nácskozásba hívták volna össze, a kivá­
lóbb pénzügyi tisztviselőket, a városi 
hivatalnokokat s a kik legeslegtöbbet 
értenek'a dologhoz: a községi és kör­
jegyzőket s a kongresszust mint gyakor­
lati testületet felhívták volna egy uj, 
a gyakorlatban megfelelő adótörvény 
tervezetének kidolgozására: zöld asz­
talnál tisztán theoretikai tudással meg­
alkottak egy törvényt, mely a való­
ságban keresztül vihetetlen, a mely 
annyi zaklatásnak, annyi bírságolásnak 
fogja kitenni az adófizetőt, hogy az 
állam ilyenformán akaratlanul is ellen­
ségévé teszi a saját polgárait. Maga 
az egész novella oly értelmetlen, hogy 
azt olvashidom ki belőle, a mit aka­
rok. Nincs az a szegény falusi tanító 
széles e hazában, a ki a novella szer­
zőjét, ha munkáját a fogalmazás meg­

bírál ás a szempontjából mutatná be, 
nem szekundáztatná érte

Eltekintve azonban attól, hogy a nép­
nek eddigi megyezés adu; u 20—30"/0-al 
emelni fogja, s a szer íny adófizetőt 
agyonkinozza, mert ov komplikált s 
annyiféle kimutatás begyújtására szo­
rítja, hogy az embei k megáll az 
esze: micsoda tapasztalatlanság kellett 
ekkora lehetetlenségek kigondolására
— legnehezebb helyzete azonban a 
községi és körjegyzőknek lesz.

Eredeti hivatásunk az volna, hogy 
a népnek ügyes-bajos dolgaiban veze­
tője, tanácsadója legyünk. Az adó 
ügyek s más egyéb kellemetlen funk- 
tiót eddig is oda sodortak bennünket, 
hogy a legjobb akarat mellett sem 
törődhettünk sokat a község ügyeivel; 
az uj adónovella annyi munkát fog 
adni a szegény jegyzőnek, hogy a 
legsilányabb körzetben is 3—t hónapra 
teljesen el fogja vonni az adminisztrá­
ciótól. A jutalom pedig az lesz, hogy a 
központi hatóságok nyakra-főre fogják 
bírságolni az amúgy is agyoncsigázott 
jegyzőt. A kir. járásbíróság hagyatéki 
ügyben tanúsított kesedelem miatt, a 
pénzügy igazgatóság azért, mert a 
lajstromok pontos határidőre be nem 
küldettek. Az adóval agyontört polgár
— különösen ha paraszt az illető - 
csak a jegyzőt fogja látni. A jegyző fogja 
tőle kérni az adói, a jegyző fogja zálo­
gul ni, a jegyző fogja kérni az árverést. 
A szegény jegyző, a ki az egész 
adminisztrációban a „fogd meg“ sze­

repét játsza, teljesen ártatlanul egy­
maga lógja viselni az egész helytelen 
intézkedés ódiumát.

Nem vagyunk képesek azonban el­
hinni, hogy az uj adótörvény tovább 
mehessen a kísérletezésnél. A pénzügy- 
igazgatóságok által megtartott bizalmas 
értekezletek maguk is szomorú ered­
ménnyel végződtek. A törvényben ki­
mondott u. n. adóösszeiró bizottság 
összehozása pedig egyenesen absur­
dum. Feladata lesz a mindenféle kimu­
tatásból, lajstromból, jegyzékből katasz­
teri törzsivből, birtokivből összeírni a 
község minden lakosát stb. Megálla­
pítani mindenkinek bárhonnét bármily 
forrásból származó mindenféle jövö- 
dclmét, megállapítani a létminimumot 
s mindezt nyilvántartásba kell vennie, 
ügy, hogy az a szerencsétlen bizott­
sági tag 4—5 hónapig úgy benne lesz 
a munkában, hogy a füle sem fog 
kilátszani.

Vájjon —- még az államtól is — 
jogos-e kenyérkereső embert családjá­
tól hónapokra elvonni? Ha megfizetett 
tisztviselőkkel végezteti az összeírást, 
megáll a központi adminisztráció, elte­
kintve attól, hogy napidijak fejében, 
oly összeget kellene elfizetnie, a mi a 
kincstár teherképességót érzékenyen 
sújtaná.

Az uj adótörvény sikertelen alkotás, 
teorikus emberek elmefuttatása, a mely 
elmefuttatásnak főleg mi jegyzők isz- 
szuk meg a levét.

ügy jegyző-

TAROA,
Oroszországon át Finnországba.
Irta es felolvasta a révfülöpi partszépitö egyesület 

estélyén Fodor Riza.

II.
Az oroszok mostani fővárosa már igazi 

világváros, csak olyan, mint a többi orszá­
gok nagy metropolisai, csupán a templomok 
árulják el, hogy orosz városban vagyunk 
hagyma alakú színes kupoláikkal. Szent- j 
Petervárott a nyáron két kiállítás is volt, j 
tűzoltó és tanszer kiállítás, szép és érdekes 
volt mind u kettő, a tanszerkiáilitásban igen 
szép volt a finn-osztály. Sok szép temploma 
közül legszebb és legérdekesebb az Izsák, 
Karán és Feltámadás temploma, melyet forra­
dalmi templomnak is neveznek.

A gazdag aranyozásit Szent Izsák templom- j 
nak malachit és lapis-lazuli oszlopai mesés j 
szépek, orosz naptár szerint éppen Péter Pál i 
ünnepe volt. Végig hallgattunk egy Isten­
tiszteletet, gór. kath. szertartás szerint ter­
mészetesen, igen szép karének volt, fiatal 
enekesek, kik erre vannak nevelve, dicsérték j 
az urat. Kinyílt a mellékkápolna drága, nagy J 
ajtaja is, óriási vörös lepelben, óriási Krisztus | 
alak látszott, e szentélybe csak társaságunk i 
férfi tagjai mehettek be, nőknek ide belépni |

örökre tilos, csak me>sziről láthatják. Na­
gyon gazdag díszekben, szent képekben a 
Karán templom belseje is. Itt azonban leg­
érdekesebb az a sok kulcs, mely falaira fel 
van aggatva, azon városok kulcsai ezek, 
melyeket az orosz elfoglalt, nem tudom hány 
darab, de igen sok volt. A feltámadás vagy 
forradalmi templom nagyon díszes, kuoolái 
közül kettő zöldes, másik kettő kékes majolika, 
a többi aranyos, külseje is arany mozaiktól 
csillog, hogy is ne, azon a helyen épült e 
templom, hol II. Sándor cárt a bomba érte 
1881 - ben. Az a kő, melyet a bomba fel- 
szakitott, melyre a cár vére hullt, ott van 
rácscsal bekerítve a templom egyik részében, 
Bent is minden színes, aranyos. Van itt 
Mária kép széles arany kerettel, csak a fej 
festett, az egész öltözék kisebb-nagyobb 
igazgyöngyökből összeállítva, a fején korona, 

í valódi ékkövekkel, szóval mérhetlen kincs, 
gazdagság van az orosz templomokban ösz- 
szehalmozva s a nép faviskókban nyomorog 
és issza a vutkit. Nem lehet ez kedves a 
jó Isten előtt.

Nagy nehezen, a hires Téli palota, a cár 
lakóhelye, melyben nem igen lakik, szintén 
kitárta előttünk kapuit. Vezetőnket, Ispanovits 
Sándor urat, becitálták valami hivatalos he­
lyiségbe, megmotozták, nincs-e nála esetleg 
bomba, bennünket párba állították s a laká­
jok, őrök nagy sokaságától kisérve felvonul­
hattunk a díszes lépcsőkön, itt aligha sike­
rült volna zászlóloszlányt csípni, de hát itt

nem is volt, csak a drágaságok, kincsek, 
I csillárok, kandeláberok sokasága, a trónte- 
í remben itt is meseszerül a hermelin.

Már szinte olyan közönyös volt előttem a 
! sok kincs akár az utca kavicsa, végre is 

mindent meg lehet unni. Végre egy nagy 
terembe értünk, hol két óriási festmény vonta 

I magára figyelmemet, erdekes és szomorú 
évszámok, 1831.. 1849., két szomorú sza­
badságharc emléke. Szegény lengyelek! Tán 
szabadságuknak sírja örökre ásva már. Az 
ű 1831. szabadságharcuk leveretését ábrá­
zolj a az egyik kép. A másikon ott áll Görgey, 
halvány arccal, a honvédek keseregve rakják 
le azokat a tépett zászlókat, melyeket Moskvá- 
ban valóságban láttunk. El e szomorú kép­
től, melynek láttára keserűség fogja el a 
magyar sziveket.

Aztán hajóra ültünk, áthajóztunk a Nova 
túlsó partjára, a Péter erődbe, ez képezte a 
város alapját, ezt építtette először Nagy Péter 
cár 1703-ban, midőn Moskvából ide tette át 
a cári székhelyét. Itt is van egy templom, 
a cári sírokkal, most ide temetkeznek a 
cárok, hogy a sírok pompásak nem is kell 
mondanom.

Gyalog bajos lett volna ezt a nagy várost 
minden részen megnézni, itt is a kis egy- 
fogatu drocskákat vettük, kikocsikáztunk a 
tenger leié. Bent a városban satnya a nö­
vényzet, nem is sok van, igazi nagy terek 
vannak, fii es bokor nélkül, de a tenger felé



Tapolcza, 1912.

Az iparkamara közgyűlése.
A kerületi kereskedelmi és ipar­

kamara kedden tartotta meg a nyári 
szünetet követő első közgyűlését, ame­
lyen a moson-, Sopron-, vas- és zala- 
megyei bel- és kültagok szépszámmal 
jelentek meg.

f Tllein József elnök hegyfalusi Sugár 
Nándor kamarai levelezőtag elhunyté­
ról való kegyeletcs megemlékezéssel 
nyitotta meg a gyűlést, mély megille- 
tődéssel vett tudomást a nyugati határ­
vidék közgazdasági életében oly kiváló 
szerepet játszó férfiú váratlanul hekö­
vetkezett haláláról. A kamara jegyző­
könyvében örökíti meg érdemes tagja 
emlékét.

Spiegel Szigfrid alelnök tett ezután 
jelentést a tapolezai kereskedő és 
iparoskörökkel való személyes érint­
kezéséről és e köröknek a kamarához 
való szorosabb viszony megteremté­
sére irányuló törekvéseiről. A közgyű­
lés e törekvések méltánylásául Nemén yi 
Géza tapolezai nagykereskedőt kamarai 
levelezőtaggá választotta.

Az elnök Pongor Henrik gvárigaz- 
gatót, nagykanizsai levelezőtagot, aki 
ezúttal elsőizben jelent meg a kamara 
közgyűlésén, meleg szavakban üdvö­
zölte, mire a közgyűlés a napirend 
tárgyalására tért át.

Az állati nyersbőröket kezelő tele­
pek iparfelügyelői vizsgálat alá helye­
zése es az ily telepek munkásai egész­
ségének a megóvásáról alkotott szabály­
rendelet-tervezet, amelyet a kereske­
delmi miniszter véleményezés végett 
leküldött a kamarának, a közgyűlés 
Freyberger Sándor kőszegi és Spitzer 
Emil kismartoni kültagok fölszólalása 
után nem találta elfogadhatónak. A ter­
vezet ugyanis oly szigorú óvintézke­
dések terhét rakná a bőriparra és í 
borkereskedelemre, hogy e foglalkozási 
ágak kis- és középméretű képviselői 1 
fenn nem maradhatnának. A közgyűlés 
tehát a tervezet mellőzését kéri a 
minisztertől.

nagyon szép villák, úri lakok vannak szép 
kertekkel. Megnéztük még a múzeumokat, 
képtárakat, sok Verescsagin-féle csataképet 
láttunk.

Aztán kimentünk a Népházba, szép nagy 
épület, nagy kerttel, melyben szabad szín­
padon erőmüvészi mutatványokkal mulattat­
ják a népet, színháza is van ezen épületnek, 
mondhatom rendkívül meglepett bennünket,’ 
midőn a színházigazgató néhány páholyt 
rendelkezésünkre bocsátott, ennyi barátságot 
igazán nem vártunk Oroszországban. A szi­
ves meghívást elfogadtuk s végig élveztük 
Puskinnak megzenésített szép verses regé­
nyét, Augegin liugent, az ének nagyon szép ! 
volt, a darab után magánbalett következett, 
mit a mi kedvünkért rendeztek. Érdekes’ 
hogy Oroszországban nem szabad kártyázni, 
mig a kertben uzsonnánkra vártunk, társa­
sagunk néhány szenvedélyes kártyása elő­
vette kártya csomagját, hogy itt is, mint a 
vonaton szokta, mulasson vele, de bizony 
hamar el kellett tennie, megértették velük, 
hogy tilos a kártyázás.

Szent-Pétcrvárról Finnországba utaztunk, 
mc y mesébe illő utazásról már előbb be­
számoltam, mely utazásnak képe örökké 
tartó lesz, mert kitörölhettem nyomokat ha­
gyott lelkemben.

Ugyanily álláspontot foglalt el a köz­
gyűlés a vándoriparról szóló törvény­
javaslat-tervezettel szemben, amely- 

i nek az a nagy hibája, hogy a vidéki 
kereskedelemnek és iparnak a háza­
lás! nyiltparancsban, főképpen azonban 
a megrendelések gyűjtését korlátozó 
1900. évi XXV. törvénycikkben rejlő 
védelmét megszünteti és a vándoripar 
és kereskedelem, valamint a fővárosi 
ipar és kereskedelem versenyét való­
sággal rázuditja a vidékre. Már pedig 
a vidék ipara és kereskedelme a köz­
terhekből oly nagy részt visel, hogy 
minden védelem nélkül nem tudja 
helyét megállni és félő, hogy képvise- 

j leinek jó része, mely most a vidéki 
községek és városok polgárságának 

: értékes részét teszi, az ipar és keres- 
: kedelem vándorszerü gyakorlásának 
! nyújtott nagy kedvezést maga is igény­

be veszi, vagyis állandó üzlettelepe 
I feloszlatásával a közterhek alól mene- 
I kiil és maga is mozgó iparossá és 

kereskedővé lesz. Ily fejlődési irány 
a hazai közgazdaságra hasznos nem 
lenne és ezért ennek a tervezet mel­
lőzésével eleje volna veendő. Minthogy 
azonban a vándoripar és vándorkeres- 
kcdclem ágainak törvényhozási utón 
való szabályozására szükség van, a 
kamara oly törvény alkotását kívánja, 
mely a kereskedelem és ipar vándor- 
szerű gyakorlásának mai korlátain 
inkább szigorít, mint enyhít.

I árgyalnia kellett volna a közgvii- 
lésnek az építőiparról alkotott törvény­
javaslat-tervezetet is, minthogy azonban 
az érdekelt körök ez ügyre vonatkozó 
nyilatkozatai még mindig beérkezőben 
vannak, a közgyűlés a tervezetet napi­
rendről levette és a jövő közgyűlés 
napirendjére tűzte ki.

Sopron sz. kir. város lépéseket tett 
a kereskedelmi kormánynál iparszak­
iskola letesiiése érdekében, kifejezve 
abbeli készségét, hogy az intézmény 
számára 60.000 koronát érő ingyen 
telket, 200.000 korona építési hozzá­
járulást és évenkint 3—4000 korona 
ösztöndíjat hajlandó volna rendelke­
zésre bocsátani. A város e lépéseit a 
kamara is támogatta, fölterjesztéssel 
sürgetve a kamarai kerület által már 
évtizedek óta kert intézménv létesí­
tését.

A miniszter válaszában hajlandónak 
nyilatkozott a szakiskola Sobronban 
való létesítésére, de a telken és 10.000 
kotona évi ösztöndíj összegen felül 
600.000 korona építkezési költség­
hozzájárulás biztosítását kívánja.

Minthogy ily nagy összegű hozzá­
járulást a város magára nem vállalhat, 
a kamara kötelességének véli, hogy a 
megkívánt hozzájárulás egy részének 
magára vállalásával a város segítségére 
siessen. Ezért a közgyűlés lön.ont) ko­
ronát szavazott meg e célra óv/ 4000 
koronában állapítva meg ezenkívül 
az összegéhez való hozzájárulását. E 
nagymérvű támogatás nyújtására a 
kamarát meglévő iparszakiskolai alapja 
40.000 korona összegének négy even 
at évi 12.000 koronával való gyara­
pítására fogja képesíteni. A közgyűlés 
ezzel egyidejűleg határozatban kimon­
dotta azt is. hogy az évi 12.000 ko-
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róna rendkívüli tételt költségvetéseiben 
a négy év lejárata után is fölveszi és 
a kerület iparszakiskolát létesítő többi 
városa (Szombathely, Nagykanizsa) 
ugyanoly mérvű támogatására fordítja, 
mint amilyent Sopronnak juttat.

A közgyűlés ezután a kerület keleti 
kereskedelmi akadémiai hallgatói szá­
mára 3350, felső ipariskolai és ipar­
szakiskolai tanulói szamára pedig 6850 
korona ösztöndíjat szavazott meg a 
folyó tanév tartamára.

Az ösztöndíjban részesültek Zala- 
vármegyébői: Kalmár Géza és Steiner 
Miksa nagykanizsai illetőségű buda­
pesti keleti kereskedelmi akadémiai 
hallgatók 400-—400, Kalmár Rezső 
szcntantalfai, Tobak Béla sümegi ille­
tőségű ipariskolai tanulók 200—200, 
Kovács Imre szcntantalfai illetőségű 
tanuló 100 korona ösztöndíjat kapnak.

A közgyűlés a kamara 1913. évi 
költségvetését is megállapította 4%-os 
illetékki vetési kulcs alapul vétele mellett.

Dr. Keresztes Gyula fogalmazót 
eddigi működése elismeréséül a kamara 
segédtitkárrá léptette elő.

A polgári iskola reformja gondola­
tát a közgyűlés még nem találta elég 
kiforrottnak ahoz, hogy a már fenn­
álló ily iskolák ipari szakmák felkaro­
lásával való hétosztályuvá fejlesztése 
tervét elfogadja. A polgári iskolák 
reformja érdekében megindult mozga­
lomba két áramlat vehető észre; az 
egyik az iskola 5—7 osztályait any- 
nyira szakirányúvá kívánja tenni, hogy 
a végzett növendékek vezető szakmá­
kat a három felső osztályban az álta­
lános nevelés szolgálatába kívánja 
állítani. Az előbbi feladatnak nem tudna 
a polgári iskola megfelelni, mert nem 
egy-egy iparágat, hanem iparcsoporto­
kat, sőt ezeket mezőgazdasággal is 
kapcsolatban tanítana és Így alapos 
szakképzettséggel végzett növendékeit 
nem ruházhatná fel. Az utóbbi cél 
viszont az ipara és kereskedelmi érde­
kekre közvetlen hatást nem gyakorolna.

A zalaszcntgróti járási ipartestület 
megkeresésére a betegsegélyezési járu­
léknak a kisiparosokra nézve novella 
utján való visszaszállítása érdekében 
fölterjesztést intéz a kereskedelmi kor­
mányhoz.

Az ipartanácsok tagjaivá ugyanazo­
kat választotta meg, mint ' tavai, 
csak az elhunyt Laschober József 
soproni rendes tag helyébe lépett a 
s sorrend szerint következő Dávid 
Lajos póttag.

Második kezizálogüzletnek Kőszegen 
való fölállítását a kamara mellőzendő­
nek véli, Forster Gusztáv beltag indít­
ványára pedig fölir a kormányhoz, 
hogy a m. kir. dohány egyedáruság 
„Magyar“ jelzéssel ne a legolcsóbb 
dohány-, szivar- és szivarkagyártmá- 
nvnit nevezze el, hanem kövesse a 
külföld példáját, mely azt mutatja, hogy 
a honi eredetre való elnevezéssel min­
denkor a legjobb minőségű árut látják 
el. A magyar dohányegyedáruság érthe­
tetlen eljárásának tulajdonítható, hogy 
Ausztria is „magyar“-nak nevezi leg- 
hitvánvabb szivarkagyártmányait.

A kerületi kereskedő-tanonciskolák 
évi segélyei megszavazása után a köz­
gyűlés bezárult.
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Egyről-másról,
A szűrei a fáradságunk jutalma, eredmé­

nye, koronája. Minden /óra azt mondjuk, 
hogy szüret. A jó, a gazdagság fogalma a 
szüret. A szőlőaratás, amelynek nagyságá­
hoz, bőségéhez fűzzük, arányítjuk terveinket, 
építjük ködvárainkat, álomországunkat. — 
Álomországunkat a szépet, nhol-sok bor van 
a pincénkben és az mind-mind a miénk. Sok 
bor. Sok pénz. Ezt veszünk, azt veszünk 
érte. Milyen jó is lesz. De nem lesz jól. A 
ködvárak kezdenek szertefoszlani —■ sűrűn 
esik az eső. A szüret kibontakozik a távol 
ködéből, elérkezik és itt is van. Csöndesen, 
némán jött. A víg nótát, az örömöt, a víg- 
ságot elhagyta az úton, melyet szeptember­
től — szeptemberig jár. — Mint tolvaj a 
szobába, úgy lopódzott be a Tempe völgyé­
be. Nem adott jelt a puttonyos a durrogó 
pisztolyával, hogy itt vagyunk. Vigadunk, 
örülünk. Hanem szép csöndbe, sietve lopja 
le — hogy észre ne vegyék — a szőlőt. 
Meg se nézi csak viszi puttonyában a — 
csalódást.

Minden szőlő egy csalódás. A nagy, a 
kicsiny szőlő, meg mindmegannyi, nagy vagy 
kicsiny — kórház. A sok járvány, betegség 
azzá tette. És mit is várhatunk olyan em­
bertől, szőlőtőt, amelyik — beteg!?

A drágaság sok galibát csinál. Senki sincs 
megelégedve a fizetésével, a jövödelmevel, 
mert hisz drágaság van. A termelő, a keres­
kedő, az iparos csak könnyen segít báján: 
fölemeli a termékének árát; mert ő is drá­
gábban vesz mindent. Ezeknél a foglalkozá­
soknál megindult a kiegyenlítődés folyamata 
és nagyjában helyre áll az arány. Legrosz- 
szabb a fizetéses hivatalnokemberek helyzete 
és ezért vannak napirenden a drágasági pót 
lékot, fizetcsemelóst kérő kongresszusok: az 
éhesemberek gyűlései. Az ilyen gyűlések 
elég tekintélyes összeget jövödelmeznek az 
illető város kereskedőineK, szállodásainak. 
Csak sajnos, hogy az illető város majd min­
dig — Budapest.

Hát hogyne helyeselne, tapsolna ő, mikor 
néki az éhesemberek kongresszusából haszna 
van. Mikor az éhesek gyűléseznek, akkor ó 
— jóllakik.

A sorozás. Annyit Írtak a lapok az új 
véderótörvény életbeléptetése alkalmából, hogy 
nem csupán a legények elejei viszik el, ha­
nem szemet húnynak egy-kis testi hiba mel­
lett és tauglich lesz a legény, ha egyik sze­
me hibás, kissé- sánta vagy süket, stb. Hat 
a dolog nem egészen így van, mert ezután 
is csak a legények elejei viszik el, ha talán 
egy kissé gyengébb is. A baj nem itt van. 
Hanem, hogy nehány millió koronával többe 
kerül a katonaság, ez az improduktív intéz­
mény. Mily értékes munkaerő vész kárba a 
sok százezer legteljesebb erejében lévő fia 
talsággal. Uh, ha ezek mindannyian tanult 
polgári foglalkozásukat folytatnák, hány 
millió meg millió korona értékű munka vál­
nék a közjó javára . . !?

Vagy talán így jobb volna . . .

A pletyka. Zizeg a nádas, hajladoznak a 
sás levelei és azt hisszük, hogy viharzik a 
Balaton. Pedig még csak a szel fúj. Túlról, 
Somogyból kerekedett útra; mire ide ért, vi­
harrá dagadt. A képzelet hajójának vitorláit 
megfeszítette és mint a vitorláshajót, amely­
nek szárnyaiba a szél kapaszkodik és viszi 
keresztűl-kasúl a Balatonon, vitte erre-arra 
a szabadhajózás világában: a fantázia ten­
gerén ... A hajón víziókat látnak, rémes 
hangokat hallanak: talán az elmosodo part 
házait, a távoli gyár gépeinek kattogását. 
Képzeletük, fantáziájuk szabadon szárnyal — 
messze elkalandozik. Magyarázzák, valónak 
hiszik, látják a sejtéseket . . Valahol partot 
er a kóborló fekete hajó: odavágódik a part 
sziklájához : pozdorjává törik és darabjait hol
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itt, hol amott sodorja partra a hullám 
Csak az éterkönnyű képzelet szülötte száll 
messzire a hiszékeny, az örökké pletyka em­
berek köze és lesz belőle: hír, újdonság, a 
minek elmondását úgy szoktuk kezdeni: hal­
lotta mi az újság . . .

A hír, a pletyka az, amit senki sem lúd, 
honnan, kitől jön, ki a tudó, mert hisz a 
hajó, amelyik hozta — elsülyedt.

■HÍREK,
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 

képviselőtestülete ma d. e. 1 ! órakor gyűlést 
tart a következő tárgyakban: I. illetőségi 
ügyek. 2. Schwarcz Jenő p masza utsáncolás 
miatt. 3. Ács Dezső r. sz nerei lakos aján­
lata a plakátirozás bérbev ie 1 e tárgyában. 4. 
Községi ház elégéséről és ..-n intézkedések­
ről jelentés. 5. Tiszti sza ,ást ki nem szol­
gáltatók díjjal megrovása. ■ A rk. iskolaszék 
átirata elemi iskolában p. dókért. 7. Indít­
vány iskolák fájának pénzben való kiadása 
ügyében. 8. Horváth János és tsai kérvénye 
átjárók csinál tatásáért. 9. Takács aviatikus 
kérvénye segélyért. 10. Domonkos Ignác fel eb - 
bezése a színkör lebontana tárgyában. II. 
Domonkos Ignác kérvény szerződés meg­
hosszabbítás, illetve átengedményezés iránt. 
12. Küzségbiró jelentései. 13. Takács Géza 
és Kardos Ödön ajánlata a városházi helyi­
ségek bérbevétele iránt.

Helyreigazítás. Múlt számunkban közölt 
hir, a btomaji postamesternő kinevezésről 
téves, mert nem VVIassics Anna gulácsi 
postamesternő, hanem Horváth Erzsi a gulácsi 
postamesternő unokahugn neveztetett ki a 
btomaji postamesteri állásra.

Az istentiszteletek az izr. templomban 
a záróünnepen este fél 6 órakor, reggel :l , 10 
órakor kezdődnek.

Az alsólendvai járás kettéválasztása. A 
vármegyei törvényhatósági bizottság szep­
tember 9-iki közgyűlésén elhatározta az alsó­
lendvai járás kettéválasztását es a belatinci 
járás felállítását, amely a tizennegyedik já­
rás lesz Zala vármegyeben. Az ügy most 
felkerült a belügyminisztériumhoz. Ä bela­
tinci járáshoz hat körjegyzőség, az alsó­
lendvai járáshoz nyolc körjegyzőség fog 
tartozni.

Uj kikötő a Balatonon. Dr. Szigethy 
Károly nagykanizsai orvos és B triss Gyula 
szőlészeti felügyelő, a balatonkereszturi uj 
szálló tulajdonosai azzal a kéréssel fordultak 
a földművelésügyi miniszterhez, hogy Balaton- 
kereszturon állami kikötőt építtessen. A mi 
niszter tájékozódás céljából szakbizottságot 
küldött ki, amely a kikötő célszerű voltát 
megállapította és fölhívta a balatoni m. kir. 
kikötők felügyelőséget tervek es költségve­
tések elkészítésére.

Megnehezítik a kivándorlást. Az uj ved- 
erőtörveny egyik érdekes rendelkezése, hogy 
az, aki katonai szolgálat, vagy kötelezettség 
alatt áll, csak kaució ellenében kaphat útle­
velet, amelyért a belügyminiszterhez kell 
folyamodnia, hogy a kaució nagyságát meg­
állapítsa. Nem lehet tagadni, hogy ez némi­
leg korlátozni fogja a kivándorlást, de bi­
zonyos körülmények között ez sem fogja 
azt megszüntetni, mert mint eddig, ezután 
is vígan fognak útlevél nélkül kivándorolni.

Uj járásbirósági épület Sümegen. Az 
igazságügyin misztériumnak jövő évi költség­
vetése reszietes kimutatásban ismerteti azokat 
az építkezéseket, melyeket a minisztérium az 
igazságszolgáltatás ügykörében megkezdett 
vagy jövő évre tervezett. Ebben a kimuta­
tásban ott van a sümegi járásbíróság épülete 
is. A szerződés szerint az építést a jövő 
évben meg kellene kezdeni.

önkéntes tanító század Nem csekély 
fontosságú intézményről szerzünk határozott 
tudomást. A honvedem! minisztérium rende­
leté értelmében a folyó év októberétől kezdve 
három önkéntes tanító századot szerveznek. 
Az egyiknek székhelye Nagykanizsa lesz, 
hol körülbelül száznegyven tanítókból soro­
zott önkéntes tesz eleget katonai kötelezett­
ségének.
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Repülés Tapolczán. A múlt napokban 

szenzációja volt városunknak. Takács Béla 
magyar pilóta repülőgépfelszállást tervezett 
a halápi ut mentén elterülő rét felett. Va­
sárnap, dacára a konvencionális esőnek, 
nagyszámú közönség gyűlt egybe s ehhez 
a spot thoz illő nagy türelemmel várta a 
következményeket. Á szokásos motorpróba 
Után — amit a légcsavar kicserélése sokáig 
késleltetett — kitolták a gépet pár száz 
méternyire s csakhamar kattogva-kerepel ve 
rohant végig a mezőn, hogy a felemelkedés­
hez szükséges „svungot" megszerezze. De 
baleset történt — a gép gurulás közben egy 
bokornak ütődön, oldalt billent, miközben a 
légcsavar tőidet ért és eltörött. Takács ér­
zékeny kárt szenvedett, de máris uj légcsa­
vart hozatott és erősen bízik, hogy ma si 
kerül neki szép repülést produkálni. Kíván­
juk neki, hogy ez sikerüljön és a közönség 
pessimista véleményét a magyar aviatikáról 
eloszlassa. Iellát „levegőbe magyar.“ -— 
Mi majd tapsolunk.

Állatdijazas. Ma délután 3 órakor tartja 
I apolezán a vásártéren a Tapolczavidéki 
Gazdakör szarvasmarha állatdijazását.

Épül Balatonfüred-Savanyuviz. A jövő 
hét lolyamán elkezdik Balatonfüred-Savanyu- 
vizfürdőhelycn a regi épületek bontását, s 
amig az időjárás engedi az építést is foly­
tatják. Szénsavas uj fürdőház épül 70 fürdő­
szobával, ezenkívül uj gyógyszállódé építé­
sét kezdik. A tervbe vett építkezések és át­
alakítások három ev alatt készülnek el, a 
melyre a tulajdonos Szent Benedek-rend 3 
millió koronát irányzott elő.

Szőlősgazdák figyelmébe ajánljuk mai 
számunk gazdasági rovatában megkezdett 
cikket a szőlők műtrágyázásáról.

Sorozás, Holnap kezdődik meg Tapolczán 
a járás állitásköteles újainak sorozása. Han­
gos lesz az utca a sorozásra kerülők éne­
kétől. Viszik a legények elejét. Az eddigi 
sorozások eredménye ugyan nagyobb számú 
a volt évekhez képest, azért mégis csak a 
legények elejét viszik el katonának.

összetorlódott munka. A hosszan tartott 
esős időjárás a gazdákat nagyon hátráltatta 
őszi munkájukban, amely Így munkatorló­
dást idézett elő. Itt az őszi vetés, burgonya 
és tengeri szedés és ami a legfőbb az idő­
járás a szüretelést is sietteti. A munkáskéz 
soklelé lesz elfoglalva, csak legalább ezután 
már alkalmas időjárás is lenne hozzá.

Pintér Imre színházi estélye. Minden­
képen elsőrangú szórakozásra van kilátása 
Tapolcza es vidéke közönségének október 
hó elején, ekkor tartja ugyanis egyetlen mü- 
vészestélyét Pintér Imre a budapesti volt 
Népszínház kiváló tagja. A gazdag, fehér 
családi műsor, mely szigorúan ragaszkodik 
ahhoz, hogy úri leányok is végig hallgat­
hassák, bőven gondoskodik a legjobb, leg- 
mulattatóbb számokról es igy a közönségnek 
egy pillanatra sincs alkalma az unatkozásra. 
Pintér Imre régi kedves ismerősünk nem 
csak népszínházi sikerei, de a gramofon­
lemezek utján is. Ez estén mutatkozik be 
Parlagi Kornélia országos hirü primadonna 
is, a budapesti Király-szinház János vitéz 
versenygyőztese, aki gyönyörű hangjával, 
vérbeli szinésztalentumával mindenütt a leg­
nagyobb elismerésben részesül úgy a sajtó 
mint a közönség részéről. A vig múzsa Sze­
mere Gyula szalonkomikusban talál hivatott 
elsőrangú képviselőre mig a zongorakiséretet 
Kereszthy Jenő oki. zenetanár vállalta el. A 
müvészest részletes programmjára még visz- 
szatérünk. Jegyeket Wolf Sándor és fia cég 
árusít.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó évi 
október hó 1 -tői október 31-ig Balatonbog- 
lár—Révfülöp — Badacsony és vissza a kö­
vetkező hajómenetrend lesz: Balatonboglár- 
ról—Révfülöpre indul naponkint délben 12 
óra 05 perckor és este 7 óra 15 perckor. 
Révfülöpről—Badacsonyba indul délben 12 
óra 50 perckor. Badacsonyból—Révfülöpre 
délután 4 óra 30 perckor, Révfülöpről—Ba- 
latonboglárra délelőtt 9 óra 30 perckor és 
délután 5 óra 35 perckor.

A must cukrozásához szükséges kérvények kaphatók 10WY B. papirkereskedésében Tapolczán,



Téli menetrend. A vasutaknak már meg­
jelent téli menetrendjében közelebbről érdek­
lő következő változás történt: adony—pusz- 
taszabolcs—lapolczai vonalon. A Budapest 
keleti pályau.-ról Tapolczára reggel 8 óra
5 perckor induló és a Budapest keleti p. u.- 
ra Tapolczáról éjjel 11 órakor érkező bala­
toni gyorsvonatpár megsziintettetik. Alsóörs 
—Balatonl'iired között egy új (közvetlen vesz­
prémi) vonalpár helyeztetik forgalomba. In­
dul Alsóörsről délután 5 óra öl perckor, 
érkezik Balatonfüredre este 6 óra 8 perckor, 
ellenirányú párja indul Balaton füledről este
6 óra 32 perckor, érkezik Alsóörsre este 6 
óra 32 perckor (Veszprémbe este 7 óra 46 
perckor). A Veszprém—alsóörsi vonalon. 
Veszprémből délután 2 órakor induló és a 
Veszprémbe este 8 óra 24 perckor érkező 
vonatpár megsziintettetik. Az alsóörsről je­
lenleg este 6 óra 31 perckor induló vegyes­
vonat — összefüggőleg az előző pontban 
jelzett uj balatonfüredi vonattal — Alsóörs­
ről este 6 óra 42 perckor induló és Vesz­
prémbe 7 óra 35 perc helyett este 7 óra 
46 perckor érkezik meg. Az uj menetrend 
megállapítása előtt jó volna, ha Tapolcza es 
vidéke érdekét mindannyiszor egy kérvény 
alakjában kifejtené.

Zalamegye tűzkára. Zalavármegye terü­
letén az 1912. április 1-től július 31-éig 
előfordult tüzesetek száma: 57. Az,elham­
vasztott érték 182.276 koronát képviselt, 
ebből biztosítás utján 98.578 korona térül 
meg és igy a szenvedett kár 83.708 koro­
nára rúg. A tüzet a megejtett vizsgálatok 
adatai szerint 20 esetben a gyermekek játéka, 
4 esetben gyújtogatás, 13 esetben gondat­
lanság, 2 esetben villámütés okozta; a tűz 
keletkezésének oka 18 esetben kideríthetetlen 
marad.

Szüret. Rendes időjárás mellett is vidé­
künkön a szüretet október elején megkezdik; 
sajnos azonban hogy a már hat hét óta 
tartó nedves időjárás csak sietteti a szüre­
telés idejét is. A múlt hét időjárása sem volt 
sokkal jobb az előbbieknél, csupán kevesebb 
eső volt, de annál hűvösebb. A szőlő ily 
körülmények között nemhogy javult volna, 
hanem nagyobb mértékben kezdődött a szőlő 
rothadása, amely több gazdat a szüret meg­
kezdésére kényszerűéit. Sokan mégis a jobb, 
melegebb időjárást várják, amelyre azonban 
kevés remény van. Valóságos novemberi 
hideg van, ugyannyira, hogy téli ruhát kell 
magunkra vennünk és fütcnünk. Ha b irmeny- 
nyiségre kielégítő szüretünk lenne, nem úgy 
a minőség, amely különösen a mezei szőlők­
ben oly gyenge, hogy sokan kénytelenek 
lesznek a cukrozást kérni. Természetes, hogy 
a hegyi szőlőbirtokosok a korlátlan eukro- 
zási engedélyt nem szívesen látják; mert ép 
a jelen körülmények igazolják az eddigi cuk- 
rozás elleni küzdelmük jogosultságát. Úgy 
halljuk, hogy tekintettel az időjárásból eredő 
bortermés gyenge minőségére kérelmezték a 
cukrozás általános engedélyezését, amit re- I 
mélhetőleg engedélyezni is fog a földmivelés- 
iigyi miniszter, azonban mégis részben azon 
megszorításokkal, amely a feljavítás enge­
délyezésénei eddig is érvényben voltak.

A balatoni körút kiépítése. A Balatoni 
Szövetség előterjesztése alapján a kereske­
delemügyi miniszter elhatározta a balatoni 
körút megépítését. A szövetség legsürgősebb­
nek jelezte a Siófok — Balatonföldvár közötti 
útszakaszt, melyre vonatkozólag a miniszter 
a következő fontos leiratot intézte a Balatoni 
Szövetséghez; A balatoni fürdők fejlesztésé­
hez fűződő országos érdekekre való tekin­
tettel elsősorban is szükségesnek tartom, 
hogy a Balaton körüli útvonal egész hosz- 
szában kiépíttessék, s amint ezt a Balatoni 
Szövettséghez intézett, s folyó évi augusz­
tus hó 20-án 28940. szám alatt kelt leira­
tomban már ki is jelentettem, a szobán levő 
körutat ki is fogom építtetni abban az eset­
ben, ha a törvényhozás a törvényhatósági 
közutak folytatólagos kiépítésére és fejlesz­
tésére újabb beruházási hitelt rendelkezésemre 
bocsátani fog. Abban a reményben, hogy 
ezen újabb beruházási útépítési akció már a 
jövő 1913. évben megindítható lesz, tervbe 
vettem, hogy a balatoni körútnak első sor-
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ban és legsürgősebben kiépítendő Siófok— 
balatonlöldvári szakasza már a jövő évben 
kiépíttessék. Ennek megvalósithatása érde­
kében egyidejűleg intézkedtem aziránt, hogy 
az ezen útszakaszra vonatkozó szabályszerű 
műszaki művelet a lehető legrövidebb idő 
alatt elkészíttessék a végből, hogy annak 
alapján az 1890. évi I-ső t.-cikk rendelke­
zései szerint a helyszíni közigazgatási bejárás 
lehetőleg még a folyó évben megtartható le­
gyen oly célból, hogy mihelyt a kellő fede­
zet rendelkezésemre fog állni, az útépítés 
végrehajtása ezennel meg is kezdessék.“

Kékkúti ásványvíz kitüntetése Paris­
ban. Tolnay Lajos közbecsült iparos, akit 
újváros polgársága polgári erényei elismeré­
séül legutóbb a város törvényhatósági bi­
zottságába beválasztott, a közgazdasági élet 
terén elismerésre méltó tanujelét adta akkor, 
amikor virágzó bádogosipara mellett óriási 
költséggel átalakíttatta a régebben szükebb 
térre szorítkozó Kékkúti Anna ásványforrás- 
viz kezelését az orvosokkal vegyelemeztetve 
a vizet az egyik legjobb borviznek elismer­
ték. Az áldozatkész iparos annak ellenére, 
hogy ipara minden óráját igénybe vette, 
folytonosan nagyobbodó tőkebefektetéssel azt 
a rendkívüli kedvező eredményt elérte, hogy 
a közgazdasági élet világpiacán olyan elő­
kelő kitüntetést érdemelt ki orvosi szak- 
tekintélyek által elismert ásványvizével, ami­
lyen elismerésbe csak a világhírű ásványvizek 
részesülnek. A párisi nemzetközi kereskedelmi 
es gazdasági kiállítás, amely a világ legjobb 
exportjait állította ki, Tolnay Lajos Kékkúti 
Anna-vizét aranyéremmel és díszoklevéllel 
tüntette ki. E ritka kitüntetés büszkesége a 
magyar ásványvíznek, dicsérete Tolnay Lajos 
áldozatkész szellemének, de legmegbizhatób- 
ban ajánlja az ásványvizet a fogyasztó kö­
zönségnek, e kiváló hírnévre vergődő hazai 
terméket, amely ezek után nemsokára világ­
piacot teremt.

Az újságok utcai darusítását csak azok 
tehetik, akik erre jogot adó igazolványt 
szereznek, amit a vármegye alispánjától kell 
kérelmezni.

Nincs jobb és olcsóbb fém tiszti tó, mint 
a Globus-fémtiszti tó-ki vonat, amely már esz­
tendők óta kitünően bevált és milliónyi ház­
tartásban használatos. E kitűnő készítményt 
az ifjabb Fritz Schulz betéti társaság Aussig 
a/E. gyártja. A Glóbus-lem tiszti ti)-ki vonat 
minden arany, ezüst, nickkel, sárga- és vö­
rösrézből készült tárgynak gyorsan és fáradt­
ság nélkül pompás, tartós fényt kölcsönöz, 
abszolút ártalmatlan, nem karcol es nem 
hagy nyomot maga után. A Globus-fémtisz- 
titó-kivonat soha tisztitó erejét el nem ve­
szíti, nem piszkit, mint a tisztitó-pomád es 
sokkal jobb és kiadósabb, mint a legtöbb 
forgalomban levő folyékony femtisztitó. Száz 
szónak egy a vege: a Globus-fémtiszhtó- 
kivonat a legeslegjobb fémtisztitó, amelyet 
kiválósága miatt több Ízben kitüntettek. Így 
legutóbb a St. I.ouisi kiállításon 1904 ben a 
nagy díjjal. Ezért csak ezt használjuk, de 

•ügyeljünk arra, nehogy valami értéktelen 
utánzatot sózzanak a nyakunkba, mert sok 
ilyen van. Mindig a valódi Globus-fémtisz- 
titó-kivonatot kérjük dobozban és védjegy­
gyei ellátva. Kapható minden füszerkereske- 
désben, droguériában stb. stb.

Állami s/.óllőveszők eladása. Az állami 
szőllőtelepeken termelt szőllővesszők és szől- 
lő oltványok kizárólag hazai szőllőbirtoko- 
soknak a következő árakon és feltételek mel­
lett adatnak el : a) Amerikai fajtájú szőlő­
vesszők : 1. osztályú sima 16 K, 11. osztályú 
sima 8 K, I. osztályú gyökeres 32 K, 11. 
osztályú gyökeres 16 K, ezrenként, b) Eu­
rópai fajtájú szőlővesszők, 1. Bortermő faj­
ták : 1. osztályú sima 10 K, 11 osztályú 
sima 5 korona, 1. osztályú gyökeres 20 K,
II osztályú gyökeres 10 K ezrenként. 2 
Csemege fajták : I, osztályú sima 16 K, 11. 
osztályú sima 8 K, I, osztályú gyökeres 32 
K. il. osztályú 16 K ezrenkint. Szőllő-oltvá- 
nyok : Gyökeres fásszőll őolt vány ok ezre 240 
K, sima szőilőollványok ezre 120 K. Mind 
a szol lő vesszőknek mind a szol lő - oltvány ok- 
nak csomagolási és a feladó vasúti állomásig 
való szállítási költsége az eladási árakban

TÁPOL CZAI LAPOK
bennfoglaltatik- A vasúti vitelbérek azonban 
a vevőt terhelik s evégből a küldemények 
bérmentetlenül adatnak fel a vasútra Az 
árak utánvétel Utján szedetnek be. Árked­
vezményben csak azok a valóban szegény­
sorsú kisgazdák, egyházak, lelkészek és 
tanítók részesittetnek, akiknek egyedüli vagy 
legfőbb jövödelmi forrásuk a filloxera által 
elpusztított hegyvidéki szőllőjíik volt. A vé 
tétajánlatokat a kívánt szőllővesszők és olt­
ványok fajta, minőség és mennyiség szerinti 
megjelölése s a küldetés helyének, úgyszintén 
a szállításra vontkozó adatoknak (az átve­
vő neve, rendeltetési hely, vagy gőzhajó­
állomás stb.) pontos feltüntetése mellett leg­
később november hó végéig ahoz a kerületi 
szőlőszeti és borászati felügyelőhöz, illetőleg 
vincellériskolái igazgatósághoz tartoznak 
benyújtani, akinek, vagy amely igazgatóság­
nak szőlészeti és borászati felügyelői ke­
rületében a felújítandó vagy szőlővel beül­
tetendő terület fekszik.

szeptember 29.
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A szőlő trágyázása.

A „Műtrágyázás! Közlemények“ című 
szaklap legutóbbi száma hosszabb cikkben 
foglalkozik a szőlők műtrágyázásával, amely 
cikk megírására a laphoz érkézéit több száz 
kérdés adta az impulzust. — Vidékünk 
szőlősgazdáit ezen közelről érdeklő tanulsá­
gos cikket egesz terjedelmében hozzuk jelen 
és a jövő lapszámunkban.

„Mindenekelőtt tudnunk kell általánosság­
ban, hogy nagyon kévés szőlő van az or­
szágban, amely eddig is elegendő trágyá­
zásban részesült, még kevesebb olyan, a- 
mely bőséges trágyázást kapott. Pedig alig 
van terményünk, amely a bőséges trágyázást 
olyan busás haszonnal fizetné meg, mint 
éppen a szőlő, amely 30—-50 koronával 
nagyobb bevételi szolgáltat.

Szőlőink siralmas állapotát leginkább az 
mutatja, hogy homoki szőlőinkben 15—20, 
hegyi szőlőinkben 20—25 hl. musttermésnel 
nem igen van nagyobb, holott rendszeres 
trágyázás esetén ennek háromszorosa, sőt 
kedvező viszonyok között ennek többszöröse 
is megteremne. Nem elóg a szőlőt csak 6 — 
8 esztendőben tel túl megtrágyázni, mert 
ezzel olyan tápanyagok mennyisége, 
amelyeket a termésben levő szőlő a talajból 
elvon, nem adatik vissza. De mert niues 
módunkban rövidebb időközökben is -trágyáz­
ni szőlőnket, hozzá kell nyúlnunk a műtrá­
gyákhoz, amelyek használata sokkalta olcsóbb 
az istálló trágyánál s amelyek ha talán kö­
tött talajon nem pótolják is teljesen az is­
tállótrágyát, de lehetségessé teszik, hogy 
csak annyi vagy még kevesebb istállótrágyát 
használjunk, mint amennyit használtunk ed­
dig. Lássuk tehát, milyen viszonyok között, 
milyen műtrágyázás! módot kell a gazdának 
alkalmaznia.

Milyen tápanyagokra van szüksége a 
szőlőnek.

Tudnunk kell mindenekelőtt, hogy a szőlő 
ugyanazon táplálóanyagokat vonja ki a ta­
lajból, mint bármely más növény, t. i. fosz­
fort, kálit és nitrogént. Ezeken kívül pedig 
humuszt is szükségei, amely ugyan nem 
tápanyaga a szőlőnek, mégis nagy a jelen­
tősége, mert a laza talajok viztartoképcssé- 
gét növeli, a kötött talajokat porhanyóbbá 
teszi, s azok elmállását elősegíti. Az eddigi 
tapasztalatok azt mutatják, hogy különösen 
a kötött talajoknak van szükségük humuszra, 
elleneseiben nagyon összetömődnek. Nem 
volna tehát helyes a hegyi szőlőktől az is­
tái lótrágát teljesen megvonni, mert abban 
sok a humusz, de redukálni lehet a meny- 
nyiségét az eddigi felére, a többi szükséges 
táplálóanyagot pedig műtrágyák alakjában 
lehet megadni. A homoktalajokon ellenben,

)



I

Tapo'cza, 1912.
miként azt számtalan kísérlet bizonyítja, az 
istállótrágyát teljesen is lehet nélkülözni, s 
annak tápláloanyagkészletet kizárólag csak 
műtrágyákkal is lenn lehet tartani, illetőleg 
fokozni. A humuszon kívül a következő 
táplálóanyagokra van szüksége a szőlőnek.

1. Nitrogénra. A nitrogén különösen a 
venyige és a levélzet kifejlődését mozdítja 
elő. Ha bőségesen van a talajban, akkor a 
szőlő buján hajt, erőteljesen fejlődik, levelé­
nek színe haragoszöld, s ha a nitrogén mel­
lett egyéb táplálóanyagok is állanak rendel­
kezésére, akkor bő termést is ad, ellenkező­
leg elrúgja virágját, kevés bogyót köt, a 
hajtások őszszel nem érnek be, a szőlő későn 
érik, s czukortartalma is gyenge.

Nagymennyiségű nitrogént tartalmaz az 
istállótrágya, azután a különböző fekáltrágya, 
amelyek azonban többnyire drágábbak, kü­
lönösen a szárított sertéstrágya stb., semhogy 
azokat alkalmazni lehessen. Azért ha nincsen 
elegendő istállótrágyánk, akkor a talaj nit- 
rogenszükségletét is legalább részben műtrá­
gya alakjában adjuk meg, amely czélra az 
u. n. chilisalétrom vagy a kénsavas ammó­
niák alkalmas. Ezek közül a chilisalétrom 
gyoisanható műtrágya, mert vízben könnyen 
oldódik, s hamar leér a gyökérzethez, amely 
annak azonnal hasznát veszi. A kénsavas 
ammóniák lassan ható műtrágya, mert víz­
ben nem oldható, s előbb salétrom nitrogénné 
kell átváltozni a talajban, hogy a szőlő 
gyökérzele által felszívható legyen. Ezért 
inkább a chilisalétromot szoktuk használni, 
amelyből 80—100 kg.-ot kell kihinteni minden 
tavaszszal, miként későbbén látni fogjuk, 
két részletben.

2. A foszforsav. A második fontos táplá- 
lóanyaga a szőlőnek a foszforsav, amely a 
venyige szükséges fejlődését biztosítja, nö­
vekedését elősegíti, de különösen a termés • 
fokozásában, a bogyó kifejlődésében, a venyi­
ge teljes beérésében, a szőlő czukortartal- 
mának növelésében és korábbi érésében mu­
tatkozik hatása. Teljes mértekben érvényre 
csak akkor juthat, ha a szőlőben elegendő 
nitrogén is van. Ha tehát a fuszforsavtartal- 
mu műtrágyáknak nem volna elegendő nagy 
hatása az arról tanúskodik, hogy a talaj 
nitrogénban is szegény, tehát nitrogéntrágyá- 
zát is kell alkalmazni. A szőlőtalaj foszfor- 
savhiányának pótlására nálunk általánosan a 
szuperfoszfátot használják, amelyből kát. 
holdanként 2 mm.-át szokás alkalmazni s 
ennek hatása két évre terjed ki. Eszerint 
tehat kétcvenkint kell szuperfoszfáttal ellátni 
a szőlőt, miként későbben látni fogjuk, leg­
helyesebben őszszel.

3. A káli. A szülő harmadik legfontosabb 
táplálóanyaga a kálium, amely a szőlő mi­
nőségének javítására, a venyige szükséges í 
kifejlődésére, a szőlő czukortartalmának ki­
fejlődésére és részben a termés fokozá- j 
sára hat.

Mig a nitrogén és foszforsav, vagyis a 
chilisalétrom es a szuperfoszfát csaknem 
minden szőlőben szükséges és terméslokozu 
hatással bir, addig a káliumtrágyák inkább 
csak a homoktalajokból hiányzanak, ellenben 
az agyag- és vályogtalajokban rendszerint 
elegendő mennyiségben van jelen. Minden j 
homoktalajon tehát káliumot is kell adnunk, 
mert a szuperfoszfát és chilisalétromot nem 
fejt ki az ilyen talajokon mindig termésfo- { 
kozó hatást s a termésátlagok bizton csak 
akkor emelkednek, ha míud a három mű­
trágyát alkalmazok, vagyis tehát káliumot i 
is. A káliumból az ú. n. 40"/0-os kálisót j 
kell alkalmaznunk, mert az olcsóbb minden i 
egyéb kálitrágyánál. Hatása szintén két évre 
terjed s minden alkalommal 60—100 kg.-ot 
kell abból kát. holdanként kiszórni.

(Folyt, köv.)

Nyilvános köszönet.
Mindazoknak, akik népszövetségi zászlónk 

felszentelést ünnepélyét személyes megjele­
nésükkel emelni szívesek voltak, részben pe- ! 
dig, akik zászlónk beszerzését kegyes ado­
mányaikkal elősegítették, ezúton is hálás 
köszönetét mondok.

Ncmestürdemicz, 1912. szeptember 20.
Papp Imre, plébános. |
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Szerkesztői üzenetek.

V. E B to máj. Szívélyes üdvözlettel kö­
szönet. Sorát ejtjük.

V. J. A must cukrozhatása talán valami 
enyhítés mellett leend megengedve. Addig a 
bortörvény szerint kell eljárni.

J. H. Alkalmilag megemlítjük.
S. J. Bizonyára alkalmasabb volna e célra ; 

hisszük, hogy a képviselőtestület ezt belátja.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczsi kir. járásbiró ,ág, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint 
a Marton Gáspár és fia t volczai cég vég­
rehajtatnak Tar József hegymagasi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 653 kor. és jár. 
iránti végrehajtási ügyétv n az árverés a 
tapolczai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
területén levő: hegymagas: 707. sztjkvben 
796/b. hrsz. szentgyörgyhegyi pincésszőlőből 
Tar József '/„ od illetőségére 2544 kor., a 
kisapáti 530. sztjkvben 1 23 !>. hrsz. alsómezői 
szántóból Tar József 1 4-ed illetőségére 38 
kor. 05 fill., a kisapáti 751. sztjkvben I. 
192 c. hrsz. bereki legelőből Tar József '/3-ad 
illetőségére 12 kor. 33 fill., az u. o. II. 192 b. 
hrsz. bereki legelőből ugyanazt illető '/3-ad 
illetőségére 28 kor. 33 fill., az u. o. 111. 
192/a. hrsz. bereki legelőből ugyanazt illető 
'/«•ad részre 28 kor. 33 fillér ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik és 
erre határidőül 1912 évi november hó 29. 
napjának délelőtt 10 órája Hegymagas 
községházához és a kisapáti! ingatlanokra 
Kisapáti községházához ugyanaznap dél­
után 2 órája ki tűzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál, 
alacsonyabb áron alul el nem adatnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20"/„-át készpénzben 
vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni. 
Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóságnál 
és Hegymagas és Kisapáti községházánál 
beteki ithetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1912. augusztus 31.
Papp, sk. kir jbiró.

A kiadvány hiteléül :
Ján, kir. telek könyv vezető.

5207, tkv. 1912. szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint 
Marton Adolf kereskedő káptalantóti lakos 
végrehajtatnak Dénesik János es neje 
Gyurcsek Mári tapolczai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 32 kor. 28 fill, és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
területén levő, végrehajtást szenvedők tulaj­
donát képező a tapolczai 4500. sztjkvben 
3212/b. hrsz. mogyoróshegyi pincésszőlőre 
644 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik és'erre határidőül 1912. évi no­
vember hó 15. napjának délelőtt 10 órája 
alulirt telekkönyvi hatósághoz kitüzetik.

Az ingatlan a kikiáltási ár J/3-ánál ala­
csonyabb áron el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 20" „-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, esetleg a bíróságnál való elő­
leges leleteiét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolcza községházánál bete- 
kinthetők.

Tapolcza, 1912. évi augusztus 22. napján.
Papp s. k., kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Ján, kir. telek könyv vezető.

_________ szeptember 29.
6225/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint az 
Özv. Kapósa Istvánná sz. Borda Anna ne- 
mesgulácsi lakos végrehajtatónak özv. ifjú 
Kapósa Istvánná Bertalan Ágnes, Kapósa 
József, Peresztegi Antal ügygondnok által 
képviselt kiskorú Kapósa Nándor, Katalin 
és Sándor és dr. Udvardy Jenő ügyvéd 
ügygondnok által képviselt ifjú Kapósa 
István ismeretlen örökösei végrehajtást szen­
vedők elleni 1000 kor. és jár. iránti végre­
hajtási ügyében Székely Vince nemesgulácsi 
lakos utóajánlata folytán az újabb árverés 
a tapolczai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén levő: a gyulakeszi 830. 
sztjkvben I 661 13. hrsz. ifjú Kapósa István 
nevén álló murvagödri szántó és rétre 1012 
korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik és erre határidőül 1912. évi no­
vember hó 5. napjának délelőtt 10 órája 
Gyulakeszi községházához kitüzetik.

Az ingatlan a kikiáltási áron alul el nem 
adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20" „-át készpénzben vagy 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való elő­
leges letételét hitelt érdemléleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóság­
nál és Gyulakeszi községházánál betekint- 
hetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1912. szeptember 23.
Papp, sk. kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül :
Ján, kir. telekkönyvvezetó.

597—1912. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a tapolczai kir. jbíróság 1912. 
V. 399. számú végzésé által Rosenthal 
Nándor és fia és özv Engelbrecht Károlyné 
végrehajtató javára Révfülöpön 160 es 
1493 kor. 71 fii. tőke és járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag felül es lefoglalt és 683 kor. 50 fil­
lére becsült bolti berendezés és cikkekből 
álló ingóságoknak nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a hely­
színén, vagyis Révfülöpön leendő eszközlé­
sére

1912. év október hó 2. napjának 
délelőtt 9 órája

határidőül kitüzetik s ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX t.-c. 108. § ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 19 1 2-ik évi szeptember hó 
19. napján.

Kerkápoly, bir. vhajtó.

Tisztítod csak#

™v§ffén^is

ifessÉi

Glóbus
fFémtisztil'ókivonal't'alj

a világ legjobb fémlisztitószére
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Fapolcza, 1912. TAPOLCZAI LAPOK szeptember 29.

hentes üzlete és füstölője
TAPOLCZA, főtér.

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, I. rendű 
sertés-zsirháj és zsirszalonna. 

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és sza-

íaládé.
Legolcsóbb qapi áraiul

i| njestBr-dalijül^
Cipőig szép és tökéletes,
Béggé járgi élvezetes, 
lV[ert Íja cipőt szegzel^, Varróig 
^ajt’ Vág

l^aucsul^ sarok
B lí A I) A

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. — K cseppekne.k 
utólérhetetlentll ió hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan gyo­
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Kgy 
nagy üveg K. 1*60, kis üveget "90 
fillér, () üveget K. 5'40, 3 nagy ti ve­
get K, 4 80 beküldése után küld franco 

B R A D Y K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz" BÉC5,
1. Fleischmarkt Depot 5. 

levéljünk a védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vürösszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

Tapolczán, a város feletti 
dűlőben egy 800 oöl terü­
letű ojtvánnyal beültetett

szőlőrSeladó.
Bővebbet

özv. Kovács Györgyné.
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BÚTORCSARNOK
ÓH II I r ló L S Z Ö I C T ív IC Z IC I"

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja,
12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, 
hogy VIII., Uózsef-körut 28. sz. (Bérkoesis-utea sarok,) 
valamint VI., pereneziek-tere 1. sz. (Királyi bérpalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére; raktárunk mely legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 

szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll.
Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint ké­

szítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.
6j^) GYcl 6jfC ^
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SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos I apoleza, Arany János-utcza, a zárda-kert
átellenében.

Keszit minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takar éktüz hely eket, lépeső-, sir-, erkély ráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejtö, szenkénegezö és permetezd gépek javítását a lehető 
legjutanyosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetezd gépreszeket. Mll'u^nd mindenfele mérleg javítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

AUK VILMOS Gyulakeszi (- so bál! ez) hegyi

vaskereskedése

TAPOLCZA.
családi

Ajánlja állandóan nagy választéki! raktárát, X e c h wile 
F e r e n c szabadalmazott »AUSZTRIA« p e r m e t e z ö 
egyedüli készítőjének f ö raktár a, továbbá ö n m ü- 
k ö d ö R á k 6 c z y, 1 é g n y o m á s u, M a y fart h 
és E c 1 i e r verni-' re per in e te z ők, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
S zen ké n e géz a k. Egyszerűség.) B o r s z i vaty- 

m 1 -1 k, (Heinrich rendszer.) E kék, 
e r v a r r j) e k golyós csapágy- 
g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

szőlőm 
eladó.

t y u k, b < 
K a v s

szőlőprésekből,
LUttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű 

-------—...... — gazdasági és sző­
lészeti gépekből. =-------

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA«
permetezőkhöz mindennemű géphész kapható. 
Állandó nagy raktár használt Vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

Ugyanitt egy jó házból való fiú

t ex r| o rj c íj ex k
=^^== felvétetik. ----

E|ad(j4-karban levő
Meidinger

Bővebbet
kályha

a KIADÓI IIV AT Ah.

menyek 
miatt

Bővebbet

Fodor Miháiyne, Káptalantóti.

Eladó ház.

Park-utca 1 sz. alatt Hirsch Lipót 
ur háza mellett épült uj háza­

mat más vállalkozás miatt

B B A D O M.
R házban 3 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 

van.
Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor.
Nyomtatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán,


